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Війна та пов’язані з нею внутрішньоукраїнські та зовнішньоеко-

номічні реалії негативно вплинули не тільки на саму логістику, але й 
на сформовані ланцюги постачання. Експерти прогнозували скоро-
чення ВВП України у 2022 році на 112 млрд дол. США, внаслідок 
суттєвого падіння експорту [1]. В результаті падіння ВВП України за 
підсумками 2022 року склало 30,4 % [2]. 

Як показали результати дослідження розвитку малого і 
середнього бізнесу в Україні після початку війни (станом на червень 
2022 року), однією з вагомих причин, що заважають бізнесу віднов-
люватися і розвиватися, є зруйнованість ланцюгів постачання. Одним 
із варіантів усунення негативних наслідків війни є подальше наро-
щення експорту (21,5 % опитаних підприємців вже є експортерами і 
ще 18 % планують це робити) [3]. Разом з тим, його розвитку, знову ж 
таки, перешкоджають серйозні логістичні проблеми, яким притаманні 
як національний, так і міжнародний характер. 
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Глобальні ланцюги постачання також зазнали змін через загрозу 
постачання сталі з основних країн-виробників (Україна посідає 13-те 
місце у світі за виробництвом сталі та п’яте за експортом залізної 
руди, третина металургійних потужностей знаходиться у м. Маріу-
поль), що спричинило дефіцит на європейському ринку; зросли 
світові ціни на сталь (на 50 % у квітні, порівняно з лютим 2022 року); 
постраждали закупівлі чавуну та напівфабрикатів країнами ЄС і 
США. Україна є найбільшим у світі постачальником таких благород-
них газів як неон, криптон і ксенон, які є необхідними для вироб-
ництва напівпровідників. Припинення поставок благородного газу з 
України стане причиною зростання цін і загострення дефіциту чипів 
(Україна покриває 90 % потреб США у високоочищеному неоні для їх 
виробництва) [4]. 

У структурі експорту України друге місце (після чорних 
металів) займають зернові. У наших сховищах спостерігаємо їх над-
лишок, проте порушено логістичні шляхи для транспортування про-
дукції, що може стати причиною глобальної продовольчої кризи. 
Вантажі на експорт традиційно перевозили залізницею до портів 
Великої Одеси та Маріуполя, але тепер ці шляхи є відрізаними через 
їх замінування й блокування, систематично знищується інфраструк-
тура сухопутних шляхів на сході та півдні країни [5]. 

Відбулися суттєві зміни у маршрутах, країнах та способах поста-
чання. Наразі ніхто не може бути впевненим, що маршрут, яким компанія 
користується певний час, працюватиме через тиждень. У теперішніх 
умовах ланцюг постачання повинен швидко реагувати на зміни та бути 
максимально стислим, адже немає стільки часу, скільки потрібно було для 
реакції у мирний час. У сучасних реаліях неможливо нехтувати гнучкістю 
і швидкістю у прийнятті оперативних рішень, планувати потрібно в межах 
1–2 тижнів. Ритейлеру необхідно вивчати, як змінюватиметься структура 
споживання, очікування та потреби покупців, що зумовлені значною 
міграцією населення. До проблемних питань, з якими зустрічалися та 
продовжують зустрічатися підприємства, також належать наступні [6]:  

– зростання цін на ресурси та послуги (у тому числі логістичні) 
у результаті подорожчання нафтопродуктів та бензину, спричиненого 
введенням і посиленням антиросійських санкцій; 

– дефіцит інгредієнтів, сировини й матеріалів, перебої з 
постачанням; 

– тривалий термін проходження вантажів через митницю; 
– збільшення термінів доставки; 
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– повітряні атаки, що спричиняють зупинку процесів заванта-
ження/розвантаження вантажу, його перевезення; 

– зростання попиту на вантажні автомобільні перевезення; 
– зменшення кількості замовлень тощо. 
Отже, війна має серйозні наслідки не тільки для вітчизняної, але 

і світової економіки в цілому. Одним із важливих елементів ліквід-
ності ланцюгів постачання є його стабільність, яка зараз відсутня, 
тому для успіху в умовах сьогодення логістичний менеджмент 
повинен бути гнучким, максимально адаптивним, мобільним і забез-
печувати реорганізацію ланцюгів постачання. 
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